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De unű timpü íncóce ferbe şi cloeotesee 
ârăş! în partea, de dincolo a monarchiei. Ne- 
mulţămir! şi neînţelegeri de totü felulü esü din 
nou la lumină, mai multü ca or! când sub era 
anaugurată de actualulü cabinetü Taaffe.

Ce së fiă causa acestei apariţiunî?
Décá ar fi vorba numai de nemulţămirea 

Grermanilorü austriac!, lucrulil ar fi mai uaoru 
de înţeleşii. Germanii vorü sê stàpânéscâ acolo, 
cum stâpânescü la noi Ungurii, şi deórece acésta 
de multü nu o mai potü face, e naturalû că nu 
suntü nicidecum împăcaţ! cu mersulü lucruri 

loru1.
Ar crede omulü însë, că celü puţinii rivalii 

Grermanilôrü, Cehii sô fiă mai împăcaţi cu gu- 
vernulü Actualù. care mereu a pretinsü că voesce 
8ë-i mulţămâscă şi sê-i scutéscâ de asuprire din 
partea Germánilorü.

A şi mersü, cum a mersü, pănă acuma cu 
mulţămirea şi cu scutirea de pe o pe alta 
dér a mersü mai mulţii aşa, că guvernulü le 
promitea mereu Cehilorü câte unü bon, le dedea 
însë numai câte unii ou.

Acum s’a înfundatü vulpea ’11 sacü. In sî 
nulű ministerului, poreclitü de împăcare se află 
unü bărbaţii germanü care, fiindü cliematü së 
conducă importantulü resortü alu ctiltelorü şi in 
strucţiuuei publice, pare a-ş! fi propusü së con 
tinue şi în cabinetulü Taaffe vechia politică aus 
triacă, care dă naţionalităţilom întotdéuna pré 
puţinti ca së pótá trăi şi pré multű ca së p<5tă 

muri.
Acestü ministru a făci tü 4^ê e acestea Ce 

hilorü una din cele mai neplăcute suprinderï pu 
blicândü unü planü alü sëu şcolară, în care des 
copere, sub titlulü de „Dislocaţiă teritorială a 
şc0lelorfi medii,“ intenţiunile sale de a pune sta
vilă îmulţirei şc0lelortt medii, subvenţionării lorü 
din visteria publică şi trecerei lorü în adminis

traţia statului.
Este o energică şi periculósá operaţiune ce 

voesce së o facă ministrulü austriacü de culte 
şi instrucţiune Dr. Gautsch. Elü declară că şâse 
scóle medii cehice n’au nevoiă de classe superi- 
óre şi retrage subvenţiunea de statü pentru vii* 
toïü delà douë scóle medii cehice. Despre alte 
nouë scóle medii cehice declară ministrulü că 
suntü superflue, că ele numai îmulţescfi conţin 
gen tul ü proletariatului, şi 4ice cá guvernulü, ne
cum së le ia în administraţia statului, nu le va 
subvenţiona cu nie! unü banü.

Ácésta era pré multű ca së nu deştepte o 
adêncà indignare în sînulü tuturor A Cehilorü. 
„Ve Î̂ déra, poporü cehü, — esclamă „Narodni 
Listy“ — care este rësplata, pentru că repre- 
sentanţii tëi au adusü guvernului servicii în eursü 
de optü an!. Luarea scólelorü medii cehice în 
administraţia statului a fostü unulü din acele mij- 
lóee cu care ne-a ademeniţii de câteva or! gu- 
vernulű, acum însë, după ce acestü guvernü 
şi-a ajunsü scopulü cu ajutorulü nostru, a pusü 
pe d. Gautsch sô distrugă cu mână nemilósá 
ultima ilusiune a acelora, car! încă totü avéu în
credere în guvernulü actualü.“

Şi’n adevërü cam aşa trebue së stea lucrulü, 
çum 4i°e organulü numitü alü lui Gregr, căci 
étâ cum se esprimă şi unü organü alü partidei 
lui Rieger despre mësura cea mai nouă a mi
nistrului de instrucţiune:

„Poporului cehü — <}‘ce «Polîtik“ delà 3 
Áúgustü — îi e şc0la mai scumpă decâtü or! şi 
ce; elü vede într’ênsa mândria sa şi basa vii
torului sëu. Pe când pentru conlocuitorii noştri 
germianl s’au înfiinţatfi în cursulü anilorü o mul
ţime de şc0le secundare din visteria statului, 
M  cónsiderare décá au raţiune de a fi or! nu, 
şi fórte adeseori cu scopulü espresü de a sprijini 
^ermánisaréa, pe atuticï s’a lâsatü cii generosi-

tate în sarcina poporului boemü, de a înfiinţa şi 
siisţinâ şc0lele de lipsă medii din propriulü sëu 
buzunarü. Comunele boeme şî-au impusü cele 
niai mar! jertfe în spe’ranţa, că statulü cu tim- 
pulü îşî va cunósce datoria : de a lua aceste in
stitute în propria sa sdministraţiune. Cu primirea 
în administraţia statului a mersü, ce e dreptü, 
rëu de totü şi trecea de o mare concesiune, 
décá unulü séu altulü din institutele cehice erau 
primite în administrarea statului or! décá li se 
dedea o subvenţiune câtü de mică.

„La ínceputulü erei de faţă — continuă 
„Politik“ — credea poporulü boemü, că dispro- 
porţiunea cea enormă ce esistă în cele şcolare 
spre paguba lui se va delătura încetulü cu în- 
cetulü şi că statiilü va lua asupră-ş! unü şirfi 
de scóle comunale şi va înfiinţa şi altele nouë. 
Ne mângăiau din anü în anü cu aceea, că fi
nanţele stau rëu, pănă când étá că vine d-nulü 
Gautsch şi respinge în modü sumarü şi bruscü 
tóté dreptsle pretenţiun! ale poporului nostru. 
Ba ne scurtézá şi puţinulfi ce-lú avemü.“

Ca cetitorii noştri sé înţelâgă de ce Cehii 
dorescü së li se priméscá în administraţia statu
lui scólele lorü, le reamintimü că în Austria sta
tulü susţine din visteria sa nu numai scóle ger
mane, ci şi alte scóle naţionale.

Décá ministrulü Gautsch crede că statulü a 
făcutu pănă acum deja pré multű pentru şc0lele 
cehe, se află într’o rătăcire din care se póte 
deştepta într’unü modü ce nu i va veni nicide
cum la socotéla.

Deja se manifestă mare amărăciune între Ceh! 
şi în curêndü deputaţii lorü vorü sta faţă cu d. 
Gautsch ceréndu-i sémá de modulü cum înţelege 
elü a împăca şi promova deopotrivă interesele 
tuturorü naţionalităţilorii, prin urmare şi ale Ce
hilorü.

Trebue së recunóscemü, că Cehii se pricepü 
altfelü decâtü noi sô facă a li se respecta drep
turile şi a li se ’mplini postulatele lorü. Ei adre- 
sézá acum unü „memento“ guvernului şi de si- 
gurü că avertismentulű nu va i’ëmâné numai 
pe hârtiă.

Cestiunea bulgară.

Din Constantinopolü se comunică cjiarului vienezü 

»Presse“, că ambasadorulü austro-ungarü Calice aavutö 

Sâmbătă o întrevorbire cu Mare!e Vizirii asupra tractă 

rilorü turco ruse privitóre la cestiunea bulgară. Calice 

declara, că Ausfro-Ungaria ca o putere tare interesată în 

acéstA cestiune trebue së ia parte la aceste tractărî. Ma 

rele Vizirü rëspunse, că până acum nu s’a făcută nimicü, 

dér că Porta, înainte de a lua o hotărîre, va consuita pe 

Austro-Ungaria.

Mai departe se anunţă, că Pórta a primitü din 

Viena unü lungii raportű despre modulă cum cugetă con

tele Kalnoky asupra situaţiunei politice orientale. Rapor- 

tulö termină cu asigurarea, că Austro-Ungaria consideră 

interesele sale ca legate cu susţinerea integrităţii terito

riale a Turciei europene. Câtü timpü monarchia nu va 

fi încurcată într’unü mare rësboiu, — care deocamdată 

nu e probabilü — nu va suferi ea nieï o încălcare a 

acestei integrităţi din partea slatelorü balcanice.

rului, au sosita la Varşovia pentru a se înţelege ca sta

tuia majoră ala generalului Gurko, privitorii la unfi răs- 

boiu, care devine din ce în ce mai probabilă.

SOIRILE p il e i.

Rësboiu apropiat ü.

„Indépendance Belge“ primesce din Var
şovia următ<5rea telegramă :

In Polonia t6tă lumea crede în unü rësboiu apro

piată între Rus»a şi Germania. E cestiă numai de câ

teva lunî. Ceea ce e sigurü e că regimentele de artij 

leriă rusă s’au îndoitü.

Garnisôna din Varşovia s’a mărittt cu 8000 de 6- 

menî; 12 regimente nouë de cavaleriă au sosită în Polo

nia în timpulü lunei Iulie şi se anunţă sosirea a 18 re

gimente de cazaci, care procură imperiului 74,000 omeni 

cavaleriă neregulată.

Dbi generâii, membrii în statulü majoră alü Ţa*

Pagubele pricinuite prin inundări, anume prin inun

darea Mureşului şi a Crişuriloră în ^ u lş :>acesta, s’au 

constatatü şi s’au publicatü. In comitatuíü Aradului au 

fostü inundate 52,895 de jugëre de pământă, aparţină- 

tóre la 105 comune Din aceste 37,116 jug. suötü Rá

ment uri arătore şi 15,778 jug. păduri, fâhaţe şi păşUni. 

Paguba totală este estimată cu 640,351 fl. Mái măre 

a fostü paguba dealungulü CrişuIui-albO, unde s&fo&iă- 

turile mai multorü comune au fostü distruse cu? totiilü. 

In comune unde apa s’â trasü curêndü, paguba este 

mai neînsemnată. In tot alü paguba este fixată cu 12 fl. 

30 cr. de jugërü. Ajutorü material ü s’a dàtü numai co

munei Boroşintu, unde apa a distrusă şi proprietăţile 

intravilane. Aicï aü fostü distribuite 600 pâni şi 400 îl. 

in bani. Intre locuitorii cercului Chişineu sé vórü dis

tribui 2500 fl. dăruiţi de contele Wenkheim. Lóctiito- 

i'ilorü din1 comunele Totvaradia şi Govoşdia s’au împăr- 

ţito din partea ministerului de agricultură 15 măji de èu- 

curuzü de sămânţă pentru a sëmëna din nou pământu

rile înecate. De totü au fostü distruse sëmënâtùrifc pe 

455 jug. ale comunei MicSlaca, 307 jug. ale comunei 

Mândrulocü şi 1066 jug. ale comunei Pilulü-Maré. In 

celelalte comune paguba este mai multü séu mai pu- 

ţinO mare.

— x-— '

Camera advocaţială din Cluşiu are de gândü, ca 

de asemenea së se represente înaintea Maiestăţii sale 

prin delegaţi îmbrăcaţi în costumü naţionalii ungurescu.

— Va crede Maiestatea Sa, că se află în vr’unü teatru ţ

Despre unü nou actü de brutalitate politienéscâ un~ 

guréscâ comunică „Zombor és Vidéke“. Servitorulü unei 

firme comerciale din Zombor, certându-se cu unü poÎiţiştfl, 

fù arestatü şi din ordinulü căpitanului poliţiei bătuta cu 

latulü săbiei aşa de tare, încâtü bietulü omü va avé ne

voiă de celü puţină 14 rjile ca së’$ï vindece ranele.

—x—

Minisirulü Trefortü a tpricopsilü“ ?pe piytopopulü 

gr. or. Nicolau Todoranú din Cetatea fie -baltă cu 100 

fl. şi pe preoţii: Natanailü Oprea din CrăciunelulO, ro- 

mânü cu 80 fl., Nicolau Mano viei din Kesztler cu 68 fl.; 

apoi cu câte 50 fl. pe preoţii : Nicolaq Fcketicl din 

Bacna, Ioanü Huiler din Sêplaculü 'Jêrnave.i, Ioanü Ve- 

teşanO din Capêlna superiórá, Zahariâ Sasü din Blăşelft, 

Ioanü Mihailă din Deiş0ra, Georgiu Şioneriu dîn âas- 

chisdü, Nicolau Cocoşiu: din Şinea-mică, Teodorü Hâr- 

ţ0gă din Noulü (Alba-inferiórá), Dionisiu Chendi din Şa- 

roşu, Uie Tertilă din Vurmloöü,' Dănilă Con6tantinescu 

din Varfalëulü românü Gregoriu Trifü din VeciBfdü, Mi- 

hailü Hollerga din Megirei, Nicolau Pandrea din Gireşula 

de josü, Ioanü Dorea din Ibjşdorf, Nicolau Moldovanü 

din Verd, Stefanü Cosma din PreşmerO, loachimü Manta 

din CrişO, Vincentiu Popovici din RechişdorfO, Alexandru 

Comşa din Cuiefdü, Vasüiu Isailă din Giertanü, G«orgiu 

Axente din TăblaşO; Nicolau Vladü din Istinâ (Stâna),

Ioanü Cocoradu din Mergindelü şi Nicolau Dôbrë din
: i ' 1 i ‘ ̂ : *

Heidorf. — Tristü pomelnicü acesta, mai alesu ■ décá ne 

gândimü că a venitü după alegerile dietale» Fără.;voiă 

pnmimü impresia, că aci e vorba de bacşişuri pebtru 

serviciile prestate guvernului la alegeri, mafi alesü când 

vedemü în fruntéa celorü premiaţi pe părintele Todoranu, 

ortaculü grofului ungurescü Haller. Ii asigurámü că Ro

mânii îi vorü ţin0 minte. . î

■ —x—

Cetimü în „Unirea“ din Bucureşct: vD-ra S. Bil- 

cescu, fiica d-lui Biicescu, directorü la Banca Naţională, 

a trecută cu destulü succesü alü treilea e<*amenü la fa

cultatea de dreptü din Parisü, obţinândă nûmai bile albe. 

D-ra BiUescu a fostü cu căldură felicitată dè méüibrii 

din juriu.
— x— \

Soirea ce amü dat’o eri despre găsirea cadavrului 

unui copilü de 9 luril în scorbura unui bradă lângă Tuş-



m ii ,  o complectând adSogéndü, că sérmanulfl copilü 

avea mânile legate la spate şi era îmbrăcată numai cu

o cămăşuţă. Spurcata de mumă-sa l’a băgată în scor- 

burft unde a muritü de fóme după 4 4^e de chinuri — 

cum opinézá medicii Bănuită de acéstá crimă e fosta 

servitóre in Braşovd, Boris Gergely.

— x—

In  1886 s’a esportatü din ţările corónei ungare 

ficatű de gâscă în sumă de 158,685 fi. Mai multö se 

consumă ín Viena.
— x—

In Roşia s’a deschisü o nouă staţiune telegrafică 

unită cu oficiu postalü, cu serviciu de 4i mărginiifi.

— x—

După scirile ce le avemö din Borsecă, óspeti mntu 

fórte mulţi de réndulü acesta, aşa că nu se ţine minte 

sg fi maifosíü vr’odată atâţia. Suntü mulţi 0speţi din 

Moldova.
— x—

Toţi focarii „Lloydului austro-ungarü“ s’au pusü în 

grevă deórece administraţiunea Lloydului a luatö măsuri 

de economiá, ce nu le convine focarilorö.
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Agitaţiuni contra limbei române.

AmO împărtăşitfl cetitorilorü noştri, că foile din 

Cluşti s’au cătrănita rëu, pentru că capelanulü gr. or. 

de acolo a 4isü cătră unü funcţionaro dela primăriă, 

care cerea së-i predea actele în limba maghiară : „o së 

învăţaţi voi câtü de curêndü şi românescel* Era dér 

vorba de {o părere particulară a d-lui capelanö Iuliu 

Roşescu. Cu tóté acestea „Kolozsvár* o trase în dis 

cusiune publică, folosindu-se de limbagiulü cunoscutü, 

teroristicü şi obrasnicö, cu care este obicinuită acéstá 

fóift. Fiind-că „Kolozsvár* s’a acăţatO cu acestü prile- 

giu şi de protopopiatulü gr. cat. din Cluşti, capelanulü 

gr. cat. de acolo, Basiliu Podobă, i-a adresatü o întêmpi 

naie. In acésta d-lü Podobă se provócá la articululü 

de lege 44 din 1868, care asigură oficielorü bisericesc! 

dreptulü de a se folosi de limba lord propriă ca limbă 

de administraţiune. Décâ însô autorităţile n’ar vré së 

bage in sémâ legea, ci arü asculta sfatulü ilegalö alü 

lui „Kolozsvár“, décá n’arü vré së priméscà actele ro- 

mănesci şi arü recurge contra acésta până Ia guvernö, 

atunci —  4ice dlü Podóbá — nu s’ar întâmpla alta, 

decfttd că respectivele acte arü rëmâné netrimise. Unü 

asemenea casd îi s’a întêmplatü d sale anulü trecutü. 

Unü funcţionaro fáeutü ungurü cu timbru de 50 cr., a 

respinsü un actd, fiindd că era scrisö în limba română 

şi actulü a fëmasü netrimisü. Nu i destulü că li se 

çerü preoţilorfi se estrădea gratis acte oficiale, dér se 

poftesce încă së le traducă pe unguresce, së traducă 

chiar şi estrasele matriculare.

Dér nimeni n’a autorisatd pe preoţi së fiă şi tăl

maci, mai alesü că acestd oficiu este împreunatü şi cu 

mare rëspundere. Nu acela e patriotd — 4*®e în fine 

d-lü Podóbá —  pe care mereu îlü au4i esclamândd : 

„Éiá că vorbesce românesce, loviţi-lfl, nu-ld lăsaţi!«, ci 

acela, care scie së respecteze dreptulü deaprópelui şi së 

iubéscá ín adevërd {éra sa.

La acéstft întâmpinare rëspunse »Kolozsvár* cu 

grobianităţî, eu cuvinte ca: ignorantö, omd prostd, fără 

crescere etc. S’a amestecatd în cértá şi »Ellenzék*. 

Acum se incércá d-ld Podóbá a se apëra printr’o a 

doua scrisóre publicată în »Kolozsvár* contra a4acurilord, 

ce din nou i se facd. A 4isd »Kolozsv.“ că numai de

F O IL E T O N  Ü .
(21)  

Misterele Veneţiei, 
de Edouard Didier, traducere de Ioanü S. Spartali.

VI.

Unde vedemű ér pe Pietro-

— Bunáséra, Rinaldini! 4ise 0 voce-
—  Bună séra, Felice Badoer, rëspunse o altă voce, 

care pftrea că ese din feréstra unde &è re4imase tâneruld.
Feréstra se închise la locü şi Ricardo au<|i unü 

cftntecü ve&elü pe sub Vechile-Procuraţii. Inchipuindu *ï 
că stâpânulü lui se întorcea la gondolă, Ricardo se gă
tea së-i apuce înainte. Insë cànteculü veselü se stinse 
deodată într’unü tipëtü de durere şi gondolierulü au4i fórte 
bine unü corpü că4ând greu.

—  Omórá cineva pe stăpânuld meu ! 45se Ricardo.
Şi fără së se mai gândéscâ alergà în direcţiunea

de unde venea sgomotulü. In fuga lui se isbi peptü în 
peptü cu unü omd, care fugea în partea de unde venea 
Ricardo. Gondolierulü ilû apucà de gàtü.

—  Mişelule ! ai omoritü pe stûpânulü meu, pe no- 

bilulü Feüce Badoer! strigà elő.
— Da, este adevëratü, pe elü l’am ucisü ! Insë eu 

sunt numai unealta altora mai puternici decâtü mine ! 

4ise omulü.
—  Ai së spui vorbele aceste Avogadorilord ! 4‘se 

Ricardo strîngêndulü mai tare.
Făcură câţi-va paşi în tăcere, gondolierulü împin- 

gêndü inainte’i pe ucigaşd, când acestea 4*se cu o voce 
care făcu pe Ricardo së tresară:

— Te-ar lăsa inima së pier4I p’unü vechid prietin?
-i- Dâr cine eşti ? întrebă Ricardo apropiindu şl o-

GA2ETA*TRANSILVANIEÎ.

aceea a publicatü declaraţiunea dinlâiu a d lui Podóbá 

ca sé dovedéscá »cu ce puţină modestiă se crescü elevii 

din preparandiile române*. La acésta observă d. Podóbá 

că dânsuld şi-a câştigată cultura în şcole unguresc!. 

Scrisórea şi-o finesce cu urmâtorele cuvinte: »’Mi pare 

râu că adevărata cultură au înlălurat’o aşa de tare Un

gurii cei noi de 50 cr., încâtö orice omü cu bunö sâmţă 

se ínfiórá de ea. Nu e cultură a persecuta pe alţii, a-i 

ataca prin foi şi pe stradă, pentru că vorbescü, cetescü, 

şi-şi petrecü în altă limbă. O cultură ca acésta nu ne 

trebue! Ţineţi-o pentru D-voslră!«.

Noi rémánemü la vorba nóstrá. Pécatü de ostenéla 

ce şi-o dă d Podóbá de-a convinge pe cei dela „Kolozsvár*! 

Tátarulü de l’ai sufla cu aurü, totü Tatarü râmâne.

Spaime „patriotice“.

Despre pretinse agitaţiuni panslaviste în districtulü 

bisericescü evangelicü Alba-regală-Gomorn scrie .patrio

tica foiă .Fejervary Hirlap*:

»Deja de câtva timpd preotulü ev. George Martyenau, 

cap lanulü ev. Ludovic Novomesky şi învâţătoruld ev. 

Iosif Bartos din comuna Oroszlány se ostenescd a dé

moralisa poporuld prin agitaţiuni duşmane Ungurilord. 

Din cercetarea ordonată de districtulü biserices ;ü, în 

urma denunţftrei sub-învăţătoruîui Iuliu Pohanka, resultâ, 

că preotulü Martyenau de 4ecÎ de ani a falsificată de pe 

amvonü cuvêntulü lui Dumne4eu prin agitaţiuni nepa- 

triotice, că învăţătorulă Bartos în şc0lă ínveninézá ini 

mile copiilorü cu tendinţe panslaviste şi capelanulü No

vomesky agitézá chiar în publicü fără nici o sfiélá, Cei 

trei agitatori au fostü puşi pe temeiulü cercetării făcute 

înaintea unui tribunalü bisericescü, unde advocatulü pan- 

slavistd Mateiu Dula s’a însărcinată cu apărarea lorü şi 

s’a nisuită së dovedéscá îndreptăţirea mişcărei pansla- 

viste. Cu acéstà afacere se ocupă acum conventulü dis

trictului bisericescü Alba-regalá-Comornü întrunitü ac

tualmente în Alba regală sub presidiulü inspectorului ge- 

neralü br. Desider Pronay. Despre pertractare este deo

camdată numai atâta cunoscutü, că seniorulü Daniil 

lanko íncércá în raportulü său së slâbéscâ acusaţiunea, 

pe când mai mulţi membri ai conventului se esprimară 

fórte aspru contra agitaţiunilorD încriminate. Decisiuni 

încă nu s’au luatö în acéstà afacere*.

Caracteristică e că, de câte ori .voinicoşii patrioţi* 

suntü cuprinşi de spaima ^gitaţiunilorfi antiunguresci1, 

niciodată nu spunü în ce constau acele agitaţiuni, nici

odată nu suntü în stare iă arate fapte. Asemenea dese 

spaime »patriotice* sunt cea mai viuă dovadă de consciinţa 

ce o au »patrioţii* de o parte despre slăbiciunea lorü, 

de altă parte despre nedreptăţirile ce le suferü din par

tea lorü Nemaghiarii. Suntü remuşcările consciinţei lorü, 

fără însă së se gândéscâ la vre-o îndreptare.

Esposiţia slovacâ din Turoţtt-St.-Marton.

In 3 Augustd s’a deschisă în Turoţd-St.-Marton es- 

posiţia industrială a femeilord slovace, întocmită de reu

niunea femeilord „Zivena". Totd acea 4* a fostd hotă- 

rîtă şi pentru adunarea generală a acestei reuniuni.

încă în 2 Augustd au sosită în Turoţd-St-Marton 

vr’o 1000 de 6speţî din comitatele de susd, din Boemia 

şi din Moravia, şi se mai aşteptau pentru 4»ua deschide 

rei numeroşi 6speţi ruşi şi boemi, pentru primirea cărora 

s’a pusd la cale întocmirea unui conductd cu torţe.

Foile unguresel accentuâză — pare că cu spaimă

brazulü d’alü mişelului. — Pietro! 4ise gondolierulü cu- 
noscéndu-lü. A ! ai norocü că eşti tatálü Fiamettei mele, 
tâlharule.

Şi’ld îmbrinei şi ucigaşulfi se rostogoli la câţiva 
paşi mai departe, pe urmâ fugi spre loculü unde trebuia 
sâ fie cadavrulü victimei. Dela palatulü ducalü şi veni
seră 2—3 ómeni de gardă cu masalalele aprinse. Ri
cardo s’aplecâ iute peste corpulü nenorocitului lui sfâ- 
pénü. Insé îndată ce-i pufii vedea obrazuld dete unü 
ţipetd de spaimă.

Omulü ucisü nu era Felice Badoer.

VII.

Logodna.

Schituld Fetelord nobile, unde trebuia să şa4ă Ve
neţia pănă în 4*ua căsătoriei sale cu Felice Badoer, nu 
era o mănăstire propriu diisă, era mai multd o casă pri
vată unde patric.anii Veneţiei îşî trimeteau fetele ca să 
îşi isprâvescă educaţiunea. De aceea und stabilimentă 
de feluld acesta, care nu ţinea de nici und ordind reli- 
giosd, nu pute fi supusd asprimei regulilord conven- 

tuale.
La schituld Fetelord nobile erau salone de primire 

ca şi în cele dintâiu palate din Veneţia, între alte lu
cruri lumesci, dincolo de ziduld schitului, erau aparta
mente reservato persOneloră laice, puse de stariţă la ciis- 
posiţiunea mumelord când întâr4iau în Padova şi când 
scoborau Brenla şi treceau lagunele n6ptea.

De când cu cele din urmă întâmplări pe cari le 
amd povestită, fiica Adriaticei locuia singură cu Fia- 
metta în celd mai bogatd din apartamentele acestea. 
Salonuld celd mare unde şedea Veneţia de obiceiu, avea

Í887-

— presenţa în oraşd a lui Húrban bătrânuld, a lui Hitr- 

ban tinérulü, a lui Thurzo şi Mudrony, pe cari îi numescü 

ele: matadorii panslaviştî.

Esposiţia e fórte bogată, 13 comitate au luatd parte 

la ea, chiar şi museuld industrială din Olmiitz s’a îm

părtăşită cu 2000 obiecte. Se 4i°e că esposiţia are să 

formeze mai târziu basa pentru unü museu industriala 

slovacd.

Era vorba ca la banche*uld din 4'ua deschiderei sé 

si facă şi enunciaţiuni politice şi anume — după cum e 

informatü „B. H.“ — Húrban bătrânuld să desfăşure unü 

formalü programú politicü,

Esteriorulü oraşului oferă unü tablou interesantü şi 

plinü de viâţă. In tóté cercurile domnesce o disposiţiune 

ridicată, sărbătorâscă,

Bieţii „patrioţi“ ! Ce n’ar fi datü ei, numai să nu 

fifi slovacă esposiţiunea şi să nu fiă Hurbant p’acolo! 

Dér, suntü prâ acri strugurii, a 4»sü vulpea.

Agricultura în Germania.
O escursiune agricolă făcută la Rosalii 1884 în provincia Sacsonia.

(Urmare.)

Fabrica de zâhard fiindd întemeiată încă pe la 

anulă 1835, nu oferea nimicd de interesd, ca şi ori-ce 

fabrică de sistemulü vechiu, ba din contră, la unele din 

maşinele vechi făcându-se óre-cari reparaturi şi adaptări 

după sisteme nouă şi adáugéndü şi unele maşini nouă 

le-a încurcată astfelü, încâtd nu e nici fabrică nouă şi 

nici vechiă, ba au ocupatd totd loculd astfelü, íncátü 

abia ai unde să te învârtesc! şi prin urmare sufere în- 

tregü aparatulü din lipsa de spaţiu.

Acum, aruncándü o privire asupra tuturorü clădi- 

rilord moşiei, vomd 4'ce că afară de fabrică, tóté suntü 

elegantă şi solidd 4idite, că tóté suntü la loculü lorü, 

numai cât suntü o sarcină ínspáimántátóre asupra moşiei, 

pe care o ímpovárézá íntr’unü chipü cu totulü peste mă

sură, pe când cu jamătate capitalulü întrebuinţatO ar fi 

pututd face clădiri destulü de bune, cari să facă acelaşi 

serviţiu.
A41 a'.ele moşii lucrézá cu folosü mai mare, car) 

au mai puţine spese şi amortisări cu clădirile şi repara- 

turele. Clădirile pentru economiă suntü totdéuna inven- 

tarulö mortd, care ca atare nu aduce nici und venitü şi 

suntü numai unü rău necesarü de care nu te poţi lipsi 

trebue sé-lü păstrezi. D’aceea în timpulü din urmâ în 

unele locuri din Germania, Boemia ş. c. 1. chiar şi la 

proprietăţile mari nu numai că au părăsită şurile, ci 

chiar şi grajdurile şi în loculü celorü dintâiu se ajută cu 

stoguţi şi clăi, ér în loculü celorü din urmă au con

struită nis^e grajduri uşore, nisce poiete de nuiele pe 

caii tómna le asvârle şi batü cu glii şi pământă, ér în

colo suntü ca şurile săsesci din Ardealü, pe nisce stâlpi 

de lemnü, cari portă vânturile şi căpriorii, şi acoperite 

cu paie séu trestiă. In aceste poiete gunoiuld rămâne 

tótá iérna séu chiar anulü íntregü sub vite, făcându-şî 

acolo fermentaţia completă.

Metoda acésta de preparatuld gunoiului, de a lăsa 

gunoiuld sub vite timpd índelungatü, nu numai, că este 

cea mai uş0ră, ci şi cea mai raţională şi mai perfectă 

între tóté: prin ea.se absórbe în paie şi aşternută totü 

uduld, se amestecă bine materiile solide cu cele fluide, 

se produce mai multü şi în continuu fiindd bătucită de 

vite, nu póte întră aeruld în eld ca să lü descompună, 

precum nici plóia şi nici sórele nu-ld potd spăla şi des

compune. C’und cuvântd, de pierderi aci nu póte fi

vedere pe câmpiă. Brenta-curgea aprópe pe sub feres
trele sale şi malur.le’i şerpuitOro erau acoperite dela 
Padova până la mare cu case aşa de cochete şi aşa de 
multe, încâ»d dedeau prejmei oraşului und aspectü de 
vecinică serbare.

„Décá nu ne-ar asigura, tradiţia că Dumne4eu a 
pus paradisul pământesc în Asia, aş! crede că n’ar fi pu- 
tutü fi pusd în altă parte decâtâ pe téritorulü Padoveil* 
a disü împëratulü Constantinü Paleologulü.

In diminâţa aceea Veneţia sta, ca de obiceiu, rè* 
4imată în côte într’o feréstrá a salonului apartamentului 
său, uitându-se fără să o va4ă la frumósa panoramă care 
se desfăşura sub ochii săi şi căreia Veneţia îi slujea de 
orisontd. Imprejuruld ei Fiametta sărea de ici colo fórte 
grăbită.

Camerista Veneţiei întindea pe mobile rochii de 
mătase cu fire de aurd, fuste de brocart, mantale de 
catifea, corsage scânteetôre de mărgăritare, colane (salbe) 
de pietre scumpe unde părea că s’aprinseseră tóté ra<jele 
unui sóre de Orientü, bijuterii ciselate artisticü, tóté a- 
cele minuni de toaletă pe csrî Felice Badoerü, cu ajuto- 
rulü nojlui său prietinü, podestatulü Martinengo, putuse 
së le adune cu mari cheitueli.

Fiametta, adevărată fiică a Evei, mânca cu ochii 
tóté lucrurile acestea frumóse pe când le aşetja în or
dine simetrică. Când fuse totulü pe gustuld său, se în- 
tórse cătrâ tânăra’i stăpână şi-i 4ise:

— Le-am aşe4atd. Acum signora n’are decâtü sS 
alegă toaleta pe care să o îmbrace în 4iu& ântâiă a lo
godnei, adică a4i.

— Totd una’mï face; vomü vedea.... mai târziu!
.... răspunse Veneţia dusă. pe gânduri.

— Dér am onóre së spunü încă odată signoréi, d
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rire — Kraftfutter — şi cftte 7 fanţi fénö de livade pe 

4i. După spusele proprietarului unü bou îi costă pe $  

câte 3 mărci 50 fenici, ér unü calü câte 5 mărci, totuş!

2 cai Jucrézá cftta 8 boi. Berbecii — cu deosebire rasse 

de carne —  capătă 5 funţl tăieţei de sfsolă de zâhartt, 

15 loţi făină de rapiţă, 10 loţi turtă de uleiu, 5 loţî lu- 

pini şi încolo paie de mazere câte vorö sé consume.

Étá dér că proprietarii aceştia ţinti atâtea cirezi de 

vite, fără o mână de fénü — căci acei 7 funţl de fénö 

ce dau de câteva ori pe anü la cai — la lucru escep- 

ţionaltt de greu —  nu merită a fi băgaţi în sémá! Nu 

dau fénü Ia vite, fiindü că nu au şi nu vorö sé cum

pere, căci atunci unde ar eşi cu cumpératulü de fénü?! 

Unü altö lucru însă am mai pututö învăţa păn’aci: că 

deşi sunlü atâtea cirezi de vite, totuşi măsura braţului 

şi a mânei, pe la ei au dispárutü cu totulö şi a lăsattt 

loculü funtului şi lotului, —  cântarului —  care nu în- 

şălă niciodată. După câţi funţl de hrană capătă vitele 

atâta trebue sé muncéscá şi şi muncescü, ér pe vitele 

de îngrăşatfi în fiecare săptămânii le punü odată pe cân 

tarü ca să vă4ă cum plătesctt nutreţulO şi munca!

Acuma să ne întrebămÜ: Öíe décá unulü cu atâtea, 

ciretjî de vite póte să se ocupe şi cu îngrăşatultt lorü, 

n’ar puté-o tace şi unü proprietarii micö, care are nu 

mai vr’o 6— 10 capete de vite? Eu eredő că da, şi încă 

şi mai lesne deórece elő însuşi o face şi n’are lipsă de 

slugi şi străini, pe cari capulü nu-i dóré de intere

sele economiei lui!! Ór<? pentru proprietarii noştri de 

turme de oi, n’ar fi mai rentabilü ca după desfacerea 

stánelorü îndată să pue oile reformate la îngrăşatfl, şi 

tomna, unde în România şi Transilvania cucuruzulü maj 

pe nimicü, să le îngraşe, şi apoi să le véndá séu espor- 

teze la Constantinopole séu Itaiitf , decátü să le véndá a- 

tuncl când mai numai piele sunitf pe ele? Dér să tre- 

cemü mai departe! (Va urma.)

Raportű politienescű. — Alaltăeri duPă amé(}í un 

fáptuitorü, necunoscuta încă, a pătrunsei Kn- locuinţa lui 

Kiss János din Scheiu şi i-a furatü dintr'o Jadft suma 

de 25 fl.

Eri înainte de améíjí s’au confiscata în piaţtC 

póme 3 hectolitri de póme necópte (mere şi caise.)

Lipsa de apă de beutü, ce devenise in timpulö din 

urmă fórte simţitdre în. lilumăna, se va înlătura acum, 

deórece s’a constatatü că conducerea apei se întrerup- 

sese în partea de jostt a  Stradei căldărarilortt şi o parte 

din apă se vérsase în pivniţa din casa Jaro^tt.

lele poporale române“ , disertaţiune de üiembrulù I. 

Broşti.

Şedinţa I I I .  25 Augustü a. ni. 9. Raportultt specialü 

alü comitetului centralü asupra temelorü pertractate în 

despărţăminte : .Descrierea ferului", prelegere practică 

pentru anii din urmă ai scôlei primare, şi ; „Cum să fa- 

cemü pe elevii din anulü I  de scôlà cunoscuţi cu no- 

i.iunea : proposiţiune (4icere); desfacerea ei în vorbe, si- 

abe şi sunete?« 10. Discutarea temei prescrisă de M. 

Consistorü archidiecesanü din Sibiiu : „Care este causa, 

pentru care grădinile scôlelorü nu se sporescü, şi pentru 

ce unii învăţători, avêndü pâméntü pentru grădina de 

sc61ă, nu-lü cultivă pentru instruirea scolarilorü în gră

dinăriţii, şi ce măsuri ar fi a se lua pentru a se da unü 

avéntü mai mare în instruirea acestui ramü folositorii?“ 

Şedinţa IV . Marţi 25 Augustü p. m. 11. Rapôr- 

tele comisiunilorü. 12. „Câteva îndrumări practice la 

propunerea istoriei în scôlele poporale“, de membrulü ,1. 

Dariu.

Şedinţa V. Miercuri, 26 Augustă a. m. 13. D|i- 

cutarea temei prescrisă de M. Conaistoriu archidiecesanü 

din Sibiiu: „Care suritü căuşele, pentru care absenţule 

şcolare suntü pré numërôse şi prin ce s’ar pute delătjira 

acestü incoiivenientü împedecâtorü de instrucţiunea po

porală?* 14 Stabilirea bugetului pe anulü 1887/88.

Şedinţa IV . Mercuri 26 Augustü p. m. 15. Ale- 

geren noului comitetü pe unü periodü nou de 3 an!. |6. 

Propuneri de sine stătătdre.

La însărcinarea comitetului centralü alü reuniunei' 

Braşovu, 15 Iulie 1887 v.

St. Iosifü, preşedinte. lI. Dariu, secretarü I.

Convocare.

»Reuniunea înveţâtoriloY'u români ort. res. din 

trictulu X  {Braşovu) atu Archidiecesei transilvaneu Jş* 

va ţină adunarea sa gencsrală la 24, 25 şi 26 Augustft 

a. c. st. v. în Braşovti. La acestă adunare să invită 

toţi P. T. D-nii membri ai reuniunei.

Programa.

Şedinţa I. Luni, 24 Augustă a, m. 1. Deschiderea 

şedinţei prin presidiu» 2. Apelultt nominalii. 3. Rapor

tultt generala ala comitetului centrala despre activi

tatea sa în decur?Ailft anului 1886/87.

Şedinţa IL  Luni 24 Augustă p. m. 4. Raportultt 

cassarului despre averea reuniunei. 5. Raportultt biblio

tecarului. 6. Raportultt şi ratiociniulti comitetului cen

trală despre f6ia reuniunei: „Scrila şi familia" anultt I 

şi II. 7. Alegerea comisiunilortt revă(Jăt6re şi de scon- 

trare. 8. „Metodica specială a limbei maghiare în sc6-
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PARIS, 6 Augustü. —  Foile anunţă* că 
38 de funcţionari de drumü de ferü francesî, 
carï locuescü pe teritorulù germanü în Afoi- 
court, au fostü espulsafï de cătră autorităţile ger

mane.
ROMA, 6 Augustü. —  Probabilù că Crispi 

va fi numitù ministru-preşedinte.
BELGRADU, 6 Augustö. — Regele Mflan 

a yisitatü pe ministrul ü-preçedinte R is t id , coâfe- 
rindö cu elü o oră íntrégá. In absenţa regfelui 
regenţa s’a încredinţată ministeriului.

NEAPOLE, 6 Augustü. — După scirî pri
vate epidemia col erei se lăţesce totù mai tare în 
Sicilia mai alesü în Catania şi Palermo.

LONDRA, 6 Augustü. — ComUnicaţiahea 
pe linia ferata Midland a fostü întreruptă sdin 
causă că au fácutü grevă toţî fochiştii şi maşi-
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vorba, şi deci ea câştigă din ce în ce unii terentt mai 

mare. Singura condiţiune e ca grajdultt să fiă bine venti

latei, şi ca eslele să se p6tă rădica pe unii stâlpii s6u 

scripăţQ, după cum se rădică şi gunoiulfl.

Uşile la asifelO de grajduri suntfl f6rte mari, ca 

nisce porţi, încâttt —  rămânândfi ierna întregă gunoiultt 

sub vite — la căratultt gunoiului întră deodată cu ca- 

răle în grajdtt, încarcă gunoiultt de sub vite, şi-ltt ducii 

deadreptulii pe arătură. Lăsândtt în acoperiştt una său 

mai multe găuri, vitele au destulă ventilaţiă, precum şi 

pământultt rădicaţii pe lângă gardtt le scutesce în destulei 

de pl6ie şi de frigtt, ba chiar şi pămăntulOi abs6rbe amo- 

niaculii şi accidulii nitricii ce se desv61tă în grajdtt şi 

primăvăra luattt fiindtt dela gard/şi tinstt pe arătură fără de 

a mai avă lipsă de gunoiu, elii dă nisce r6de f6rte îm

belşugate. La unii atare grajdtt său poiată totultt e că e 

ieftinii şi face tottt atâtea şi totti aşa de bune serviţii 

ca şi grajdurile cele mai scumpe şi mai elegante.

Fiindtt că se <Jice că cifrele vorbescii, dăcă calcu- 

lămtt numai capitalultt ce au costattt clădirile economice 

din Klein Wanzleben, afară de locuinţa proprietarului şi 

de fabrică, apoi vedemtt: grajdultt de cai 32,000 mărci,

2 grajduri de boi, â 30,000=60,000 mărci, şura 25,000 

mărci şi în fine casa «Jilerilortt câte 1500 mărci de fa- 

miliă. 1500X40=60,000 mărci adecă în totalii 177,000 

mărci, numai inventarul morţii, care nu dă nici unâ 

veniţii ci trebue amortisattt. De sigurii o sumă înspăi- 

mântătore.
InventarulO mişcătorii constă din 52 cai, dintre 

cari doi-spre-cjece de luxtt, 6r patru-tjecî de muntă 

aceştia tottt cai mari de Belgia, fiăcare avea peste 12 

măjl greutate, ăr preţuiţi lorii varia între 1800— 2400 

mărci unultt; mai încolo 600 boi, dintre cari 400 erau 

pentru lucru, er 200 cei scoşi din lucru şi puşi la în

grăşaţii; 4 vaci cu lapte pentru trebuinţele oasei, precum 

şi vre-o câţiva porci; oi pe timpultt acela nu aveau, dăr 

cumpără în fiăcare anii prin Maiu, mai cu sămă rase 

de carne Southdown şi Shropshire Rambouillet, le 

îngraşă şi le vinde în primăv'ăra viit6re. La cumpă* 

ratfl plătesctt cu câte 38 fenici funtu în viăţă — Lebend- 

gewicht — şi grase iltt vendO cu câte 35 fenici, la care 

îosă lâna le rămâne ca pro fit ii —  maja de lână câte 

150—180 mărci. Boii snntti de rassa Breitenburg din 

Elveţia, ce-i mai mari cei au Nemţii; dăcă la cumpărare 

in etate de 4 ani — nu suntii destultt de - tari, atunci îi 

ţinfl unii anii întregii ca să se întăreşcă, apoi îi folosesctt

3 ani de <}ile şi în fine îi punil la îngrăşata, care ţine 

câte unii anii de 4‘le întregii.

Boii capătă de fiecare pe 4' 12 tunţl paie — 

jumătate întregi, jumătate tăiate mărunţii, —  Hakerlă—şi 

amestpcate cu câte 5— 6 funţi tăieţei de sfeclă de zăhartt, 

după ce a fosta estrasii zăharultt, erna, primăvera şi văra 

înăcrite, apoi unii adaustt de hrană puternică — Kraft 

futter — constândtt din 2 funţi turtă de uleiu, 2 funţl 

uruială de cucuruzQ şi 2 funţi uruială de mazere ori bobO; 

când munca este cu totula grea, atunci capălă unii nu- 

treţâ mai concentraţii, şi anume 6—8 funţi tăieţei de 

sfecle, 3 funţl turtă de uleiu, 3 funţl uruială de cucuruz 

şi 3 funţl uruială de bobii. Boii de îngrăşata capătă pe 

lângă aceeaşi mulţime de paie încă câte 5— 7 funţl tâ- 

ieţei de sfecle, 2 funţi turtă, 5 funţi uruială de cucuruzii 

ţi 5 funţl făină de rapiţă — după ce a foştii estrastt ule- 

iulO din ea — şi acăsla le-o dă cu apă în formă de lă 

tari. Caii capătă pe <}i câte 25 funţi ovăsti, 21/* funţl 

uruială de bobii şi 2x/a !'untl tărîţe, er în vremea muncei 

grele câte 28— 30 funţi ovăsii, pe lângă hrana de întă

chiar ’atji trebue să asculte liturghia în catedrala Pa- 
dovei/ De ac}I încolo, signora, eşti logodnica lui Feîice 
Badoer. Mâne plecămii cu pompă mare spre lacultt de 
Garda, unde vomü ajunge în două dela Peachiera
apoi luntrile ne vorü duce chiar în aceeaşi sără la Isola 
Bella, proprietatea podestatului, şi a doua (}> va fi săr- 
barea splendidă pe care a organisat’o elü în onórea 

signoréi.

— Ah, da, podestatultt! (Jise Adriaticei tre- 

sărindO.

— Ce ai, signora?
— Omulü acela mă înfricoşâză!
— Ah, scumpă signoră, de ce’ţî este frică? 4ise 

comerisia luándü în braţele-i vínióse pe Veneţia.
— Cine scie?
— Liniştesce-te, scumpă stăpână, podestatultt este 

acum prietinultt celü mai bunii alti lui Feiice Badoer; 
prin urmare s’a lăsattt de gândurile nebune ce avea 
peot.ru d-ta! 4‘se Fiametta cu unii zimbettt siliţii care 
proba că şi ei îi era frică.

— Să dea Dumne4eu! 4*se Veneţia. — Insă eu 
nu sunt liniştită. Ve4i tu, Fiametto, podestatultt ăsta 
este unö omü cu gânduri negre.

— Signora vede lucrurile prea negru. Dér noi 
vorbimü numai flécurl şi vfemea trece. Ce rochiă te ai 
holărîttt să îmbraci? 4ise Fiametta afectândtt o mare l i

bertate de spirittt.

— 0 rochiă albă.
— Cu fire de argintü?
— Fără nici o podóbá.
— Oh, signora!.... dér pe capü?....

; ;T- Unü trandáfirü.
Cú mare părere de rău se hotărî Fiametta să-i a>

ducă Veneţiei rochia alesă; însă când o vă4u îmbrăcată 
cu ea, FiameUa găsi pe Fiica Adriaticei de o frumseţe 
aşa de îngei*6scă sub costumultt acesta virginale, încâtâ 

nu se putu ţină să nu-i 4>c&:
— Vădii că nu era cochetăriâ din partea d-tale, 

signora, însă aveai mare dreptate! Eşti mai frumosă îm
brăcată cu rochia acăsta, care lasă să ţi se vâfâ graţiile, 
decâtii dăcă ai fi puşti una din rochiile acestea grele. 
Ah, signora, vădti bine că pod6ba cea mai frumdsă este 
aceea pe care numai Dumne4eu o p6te da....!

(Va urma.)

Cântecti macedonenii %
La vale de Ianina
O nevăstă mai plângea,
D’ole palme m;aş bătea^
Părultt din capii ş’a rupea.
Şi la vale se roga:
Fă-te vale mai încoa 
Să te ’ntrebii de Ianina,
Ianina corăa) de furtt.
Sunt nevestă tinerea 
Şi dau gură Vinerea,
Vinerea şi Sâmbăta.
Rupsei naichii inema,
Şi dau gură Vinerea.
Care-a ceruţii n’am cţisâ ba. 

Aman! Aman!

*) Ni s’a comunicaţii de unii călătorii românii, care 
l’a culeşii din gura RomânilorO de pe la Zaiceri în Ser

bia. — Red.
*) c6ră=satd.

Kamadeva.*)

Cu durerile iubirii
Voindtt sufletu’mi să-lfi vindecii,
L’am chemaţii în somnii pe Kama —  
Kamadeva, 4eul|& indicii.

Elii veni, copîluld mândru,
CălărindO pe-unii papagalii,
Avăndtt (^îtnbetula făţarnicii 
Pe-a lui buze de coralii.

Aripi are, er în tolbă-i 
Eltt păstrăză ca săgeţi,
Numai flori înveninate 
Dela Gangele măreţtt.

Puse-o flore-atuncî în arcu-i,
Mă lovi cu ea în peptO,
Şi de atunci în orice ndpte
Plângti pe patulQ meu deştepta. v

Cu săgeta-i otrăvită 
A sosita «a să mă certe 
Fiulii cerului albastru 
Ş’altt ilusiei deşerte.

M. Emine8cu.
(Convorbiri literare).

*) Kamadeva este în Mitologia indică deuîtt amo
rului. Tatăltt său este Cerulii, ăr Maică-sa Ilusia. Td figu- 
rattt se înfâţişeză totdăuna călărindtt pe unii papagaltt cu 
unii arctt făcuţii din frestiă de zahărâ, c6rda arcului for* 
mată din albine, ăr săgeţile din florile trandafirii ale ar
borelui Amara. •
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Qttrsc/â Ia bum& âe tFiss» 

din 4 Augustfl st. 1^7

Rentă de aurii 5®/o • • • 100 65 ! Bonuri etoato-slavune . . 104 75 
Rentă de hârtiă 6«/0 . . 87.40 j Despăgubire p. dijma de
Imnrumutulfl căilortt ferate vinfl ung.................. . 1U0.5U

uâgalre . . . . .  • • 150.751 Imprumutulfi cu premiu

âmottisa^ea datoriei căi
lortt ferate de ostti ung.

. (1-ma emisiune) . . . 97 90

âmtirtisarea datoriei căi 
lorii ferate de ostii ung.
ffl-a emisiune) . . . . ---

Ambrtisareâ datoriei căi
lortt ferate de ostti ung.
(3-a emisiune) . . . .115 50 

66hurî rurale ungare . . 104.40 
B<muri cu cl. de sortare 1C4.40 
Bonuri rurale Banat-Ti- 

miştt . ......................  104 25
tâbiiu'â du( cl. de sortâie 104 25

ung..............................  123.75
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 123 75 
Renta de hărtiă austriacă 81.45 
Renta de arg. austr. . . 82 50 
Renta de aurii austr. . . 112 65 
Losurile din 1860 . . . 136.40 
Acţiunile bănceî austro- 

ungare . . . . . . .  £82 —
Act. bănceî de credită ung. 287.50 
Act. bănceî de credita austr.281.60 
Argintulâ —. — Galbinl

împărătesc! .............. 5 93
Napoleon-d’orl . . . .  9.95 
M ărci 100 îm p . germ . . . 6155

Bursa de Bueurescï.
Cota oficială dela 19 Iulie st. v. 1887.

Renta română (5°0). . 
Renta rom. amort. (5°/o) 

> convert. (6°/0) 
îrapr. oraş. Buc. (20 ir.) 
Credit fonc. rural (7°/0) 

» „ » (5°/o)
» » urban (7°/0) 

(6°/o)
(5°Poj

C u m p . v ê n d .

92— 92 Va

94V. 95—
88— 88 Va
34— 36—

104— 105—
89— 89 V4

102 V. 103—

94»/. 95—

87«/* 87 Va

g g  Bancnote austriace contra aura. ■

Banca naţională a României 500 L e i---
Ac. de asig. Dacia-Rom. ---

« » » Naţională ---
Aurii contra bilete de bancă . . 15.—

2.02

15.50
2.03

Cursulu pieţei Braşovu

diu 5 Augustă st. n. 1887

B a n c n o te  r o m â n e s c !  . . . . C « m p .  8  5 3 V â n d . 8 55

A r g in t  rom ân e sc ; . . . « • 8 .4 8 * 8.50

N a p o le o n - d ’o r !  . . . . 9 9 3 » 9  97

» 1 1 .2 3 » 11.29

» 1 0 .2 3 » 10.08

5  83 » 5.86

S c r is u r ile  fo n c . » A lb in a » 6<Vo . » 1 0 1 .— » 102.*-

» * » 5°/o . a
i «
O C
D Ï - 9 9 .-

R u b le  R u s e s c !  . . . . » 1 0 8 .— 9 109 .V ,

D is c o n tu lf t  . . . » 7 — 10 °/»  p e a n ü .

Fabrica Braunstein frères.

17 ţiMPinoisin ji'Tis mi

în Paris 65 

Boulevard 

Exelmans 

produce

Hârtiile
è

de

ţigară
cu mărcile aici 

tipărite

ORI CE CONTRAFACERE A ACESTCi 
HÂRTII SEVA URMĂRI CONFORM

BflAftf 1f I t  ■■ nriMff it a

fl® RflÄOGi) 0

Fraţi) BRAUNSTEIN
SIMCUAi FABRICAM! i

--- fllRIS-- —
• M i i  S.GiO.G n  ntMCtn* iiiMNUA 

Ikptar Ijÿmqu« adm V

f  KAUNSTE1N FRtRES. FAMS > 
ătrţut OtfBw t . M M .

„Les dernières Cartouches“ „Doroljanţult”
cari au fostei declarate, de cele dintâiu autorităţi scienţifice din Austria şi 

Ungaria pe basa analiselorü făcute, absoluţii libere de orî ce materii vătă- 

jnătore sănătăţii şi ca hărtia de ţigări cea mai uşoră şi cea mai bună, ce a

esistatû vreodată. Deôrece şi la noi domnesce convingerea că pentru ţigări 

bune, în pripa liniă calitatea hârtiei de ţigări este dătătore de mësutâ, hărtia 

de ţigări ,Les dernières Cartouches* şi „Dorobanţulu“ a devenită din ce în 

mai şi se ,pôt6 ßäsi la töte firmele mai marï. Veritabilă este nu-

mai aceea hărtiă, a cărei etichetă se asemënâ cu cliseulft şi care are fii ma 

„Braunstein Frères.“ Fabrica a deschisö unö depositö pentru servirea promptă 

a ţnuşteriilorft, sub firma comercială protocolată în Austro-Ungaria: Braunstein 

,fr«rş^ Wien, ,2. Bez., Negerlegasse 8. 12

A  v. _ _ _ _ _ _ _ romano,
i Xns'titutu de creditu şi depuneri

-Ş IN BRAŞOVU

Strada Scheiloru Nr. 146.
6re de birou: M arţia, Joia şi Sâmbăta 

$  dela 3—5 d. a.

Îl Se pottl iace depuneri de economii şi de
$  nemembrii pentru care se dau netto 5°|0 interese
il pe anii, plâtindfi institutulii darea cătră stătu.

£  Informaţi uni mai de aprope la birou.

$
•  e-e Direcţiunea.

d-loru abonaţi!

#
#

#

#

s
#

(Avisu
Rugămti pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei să 

binevoi&scă, a scrie pe cuponul^ mandatului postalu şi numerii de pe 
fâşia sub care au primiţii 4̂ aru^  nostru până acuma.

Domnii ce se abon^ză din nou să bine voia scă a serile atdrfesa 

lămuritu şi s6 arate şi posta ultimă.

D6că se ivescii iregularităţi la primirea 4iaru û’ onor- abonaţi 
fcunfcu rugaţi a ne încunosciinţa imediatu prin carte poştale, ca îti câtti 
depinde deU noi, s5 se delătureze. ADMINISTU. „GAZ. IR  ANS*

Nr. 52— 1887. C o n c u r s ù.
Pentru ocuparea pos tu lu i  d e î n v S ţ ă t o r u la sc61a cofesion&lă 

gr. cat. din comuna f t uncu ,  în vicariatulCi Năsgudului, prin ac&ta se

escrie concursâ .
Emolumentele suntii: salarii atlUălft de 200 fl. v. a., cuartiră li

beră şi 4 orgii de lemne de focii.
Doritorii de a ocupa' acestâ postii au sS-şi alternă concursele bine 

documentate cu testimoniele de cualificaţiune din limba română şi'ma
ghiară adresate subscrisului senatii, pănă m 28 Au^ustll 1887 st. n. 

îii care 4* după am̂ (|i se va 9* alegerea.
Din şedinţa senatului scol. confes. gr. cat.
R un c u ,  în 24 Iuliu 1887.

Preşedintele:

Teodorii Dumitru, Ştefanii Puică;
preoţi loc gr. cat. ____________notarft ad hoc._________3-3

SE PRIMESCE.
Unti studenta absoluţii de gimuasiulti inferiorii (4 clase 

gimnasiale) se primesce in condiţiuni favorabile ca elevfi farmaciştii IU 
farmacia dela Sfânta Treime în Fâgăraştt. Se cere h& cun6sca 
limba română şi germană ori ungui^scă.

Richard Gleim,
fa rmac iş t i i  în  Făgftr^şii.

Sosirea $i plecarea trenuriloru $i posteloru în BraşovO.
1. Plecarea trenuriloru:

1. Dela Braşovu la Feşta:
TrenulQ de pers6ne Nr. 307: 7 ore 20 de minule s6ra.
Trenulft mixtă Nr. 315: 4 ore 01 minutâ diminua.

2. Dela Braşovu la Buouresoi:
TrenulQ accelerată Nr. 302: 5 6re 37 minute dimineţa.
Trenulă mixtă Nr. 318: 1 6ră 55 minute după am6c}î.

II. Sosirea trenuriloru:
1. Dela Peşta la Braşovu:

Trenul« de pers6ne Nr. 308: 9 6re 46 minute înainte de am6<}î.
Trenulft mixtă Nr. 316: 9 6re 52 minute s6ra.

2. Delţi Buouresoi la Braşovu:
Trenulft acceleraţii Nr. 301: 10 6re 12 minute s6ra.
Trenulft mixift Nr. 317: 2 6re 32 minute după am&jl.

A. Plecarea posteloru:
a) Dela Braşovft la lUşnovu-Zernescî-Brcinu: 12 6re 80 min. după artifeijl

b) y, » v Zizinii: 4 6re după am&jî.
c) „ „ în Secuime (S. (ieorgl): 1 6rft 30 minute n6ptea.
d) ” „ la Făgăraşu: 4 ore dimineţa.
e) n w la Săcele: 4 cSre diminua.

B. Sosirea posteloru:
a) Dela Reşnovii Zernesct-Branu la Braşovft : 10 Are înainte da amâtjî.
b) „ Zizinu la Braşovft: 9 ore a. m.
c) Din Secuime la Braşovft: 6 6re s6ra
d) „ Făyăraşu la BraşovQ: 2 6re diminua.
e) y, Săcele la Braşovft: 6 6re 30 minute s6ra.

ABONAMENTE
la

„ § a z e t a  t r a n s i l v a n i e i “
se potti face cu începerea dale 1 şi 15 ale fiecărei luni, mai uşori 
prin mandate poştale.

Adresele ne rugămii a ni se trimite esactă arătându-se 

şi posta ultimă.

Preţulu abonamentului este:
Pentru Atistro-Ungaria:

pe trei l u n i ....................................3 fl. —

„ ş6se l u n i ....................................6 fl. —

„ unii a n ă ....................................12 fl. —

Pentru România şi străinătate:

„ pe trei' l u n i ...............................10 franci

„ çése ldn i.........................................20

„ unü a n ü ....................................40
j)

Tipografia ALEXI, Braşovti.

Administraţiunea „Gazete? Transitvaniei.1


